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Biró	Tamás	Sándor:

							Szakmai	bírálat	Csanád	Máté

''Nagyenergiás	atommagütközések	téridőbeli	szerkezete''

cimű,	az	MTA	doktora	cím	megszerzéséért	benyújtott	dolgozatáról
és	annak	hátterét	képező	szakmai	munkásságáról.

1.	A	dolgozat	szerzőjének	munkássága,	méltatás.	A	dolgozat	témája
			szakmai	szempontból.

Csanád	Máté,	az	ELTE	Atomfizikai	Tanszék	docense,	a	modern
nehézion	fizika	nemzetközileg	ismert	és	elismert	személyisége.
Ismertségét	mind	elméleti,	mind	kísérleti,	valamint	konferencia-szervezői	
munkásságának	köszönheti.	Erőteljes	képviselője	a	hidrodinamikai
modellezést	követő	irányzatnak	s	ugyanakkor	a	hadronikus	korrelációk
adatközeli	értelmezése	terén	a	Lévy	eloszlás	alkalmazásának	is.
Csörgő	Tamás	valamikori	diákjából	olyan	vezető	kutatóvá	és	tanárrá
fejlődött,	aki	számos	fiatal	kutató	pálya-indítását	is	komolyan	segítette;	
a	TDK	dolgozattól	a	BsC	és	MsC	dolgozatokon	át	a	PhD	fokozat	megszerzéséig.	
Ez	utóbbiból	még	csak	egy	végzett,	de	három	másik	hamarosan	szintén	
fokozatszerző	lesz.

A	benyújtott	MTA	doktori	dolgozat	témaválasztása	is	a	szakterületet
legtartósabban	lázban	tartó	kérdésekre	koncentrál:	a	hidrodinamika
meglepő	sikerességére,	az	ember	által	előállított	legalcsonyabb
viszkozitású	perfekt	folyadék	közvetett	vizsgálataira	és	a	véletlen
választáson	túlmutató,	nem	Gauss-i	korrelációk	kimutatására.
Ezek	a	kvark-gluon	anyag	kísérleti	vizsgálatának	mindmáig	a
legpregnánsabb	eredményei	-	a	már	''klasszikusnak''	számító
ritkaság-növekmény	és	báj-elnyomás	mellett.

2.	A	dolgozat	szerkezete,	nyelvezete,	stílusa.

A	dolgozat	igen	részletes	áttekintést	ad	a	szakterület	jelen	állásáról
és	a	jelölt	szerzői	részvételével	készült	legfontosabb	eredményekről.

A	bevezetés	a	kvark	gluon	plazma	kutatás	motivációiba	és	jelentőségébe
fontos	alapozó	része	a	dolgozatnak.	Ezen	túl	a	hidrodinamikai	modellek
leírása,	a	jelölt	részvételével	elért	analitikus	megoldások	és
invenciózus	függvényalakok	ismertetése,	azok	használata	áttekintést
ad	az	olvasónak	a	matematikai	háttérről.	Ezt	követi	a	spektrumok
és	korrelációk	femtoszkópiai	tárgyalása,	a	Lévy	eloszlások	kiváló	illesztési
tulajdonságainak	az	ismertetése	a	kísérleti	nehézion	és	elemibb
reakciók	adatainak	a	fényében.

A	részletes	modellháttér	és	képlettömeg	ismertetése	mellett	a	dolgozat
szerzője	gondot	fordított	a	kísérleti	adatok	bemutatására,	az	elmélet
hasznosságának	és	igazságtartalmának	a	megítéléséhez	segítséget	nyújtva.
Kiderül,	hogy	bár	elemi	részecskékről	beszélünk,	maguk	a	folyamatok
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és	jelenségek	komplexek,	nem	kezelhetők	a	statisztikus	fizika	
kifinomultabb	matematikai	módszereinek	az	ismerete	nélkül,	a	kísérleti	
adatok	is	elsősorban	nagy	tömegük	által	értelmezhetők.

A	dolgozat	magyar	nyelven	készült,	híven	Széchenyi	István	eredeti
szándékához,	aki	az	Akadémiát	a	magyar	tudományosság	és	nyelv
művelése	céljából	alapította.	Mivel	egy	bonyolult	szakmai	terület
ismertetését	tartalmazza,	hossza	is	ennek	megfelelő:	140	oldalt	és
259	referenciát	tartalmaz.	S	bár	a	kezdők	számára	bevezető	tankönyvnek
nem	eléggé	egyszerű	nyelvezetű,	a	hosszabb	ideje	a	területen	dolgozó,
vagy	abban	komolyan	elmélyedni	kívánó	szakembereknek	jó	segítség
a	fontos	koncepciók	kis	száma	és	az	adatok	tömege	közötti	feszültség
érzékeléséhez,	újra	gondolásához.

3.	A	szerző	iskolateremtő	hatása,	tudománymértani	mutatóinak
			értékelése.

A	jelölt	nemzetközi	szakmai	beágyazottsága	magas	szintű,	a	legfontosabb
és	leghatásosabb	együttműködésekben	vesz	részt.	Ezt	közleményeinek
száma	(MTMT2:	860)	és	az	azokra	kapott	hivatkozások	(MTMT2:	23655)	
is	alátámasztják.	A	google	scholar	statisztikája	szerint,	bár	2004
óta	publikál,	hivatkozásai	jelentősen	megnövekedtek	a	2018-19-20-as
években.	Ebben	szerepe	lehet	a	nemzetközi	kollaboráció	erősítő
hatásának.	Ezek	a	mutatók	Csanád	Mátét	a	magyarországi	szakmai
közösség	legjobbjai	közé	emelik.	

Tanítványai	már	maguk	is	ismertek	szakmai	körökben:	többek	közt
Varga-Kőfaragó	Mónika,	Nemes	Frigyes,	Lökös	Sándor,	Kincses	Dániel.
Többüket	a	TDK	dolgozattól	egészen	a	PhD	fokozat	megszerzéséig
kíséri	témavezetőként.

Csanád	Máté	a	hidrodinamikai	és	az	HBT	közösségnek	is	tagja,	e	két
terület	módszerei	időnként	összefonódnak.	Számos	diákja	és	konferencia
szervező	tevékenysége	ellenére,	mégis	nehéz	egy-egy	szóban	összefoglalni
személyes	szakmai	arculatát,	iskolateremtő	hatását.	Remélhetőleg	a
megérdemelt	MTA	doktora	cím	megszerzése	bátorításként	szolgál	majd
az	önálló,	valamikori	témavezetője	témáin	is	túlmutató	új	kutatási	
irányok	elindítására.

4.	Bírálói	nyilatkozat

Az	összes	felsorolt	tézist	elfogadom	a	mű	szerzője,	Csanád	Máté	
meghatározó	részvételével	elért	tudományos	eredménynek.

A	doktori	dolgozatot	nyilvános	vitára	alkalmasnak	tartom.

5.	Javaslat	a	cím	odaítélésének	tárgyában.

Csanád	Máté	szakmai	kvalitása,	eddigi	eredményei	és	a	benyújtott
dolgozat	alapján	javaslom	az	"MTA	doktora"	cím	odaítélését.

6.	A	bíráló	szakmai	kérdései	a	védés	alkalmából.
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6.1	Miért	csak	0	vagy	1	megmaradó	áramot	tekintenek	a	hidrodinamikai
				elemzésben?	Mások	3	kémiai	potenciált	is	relevánsnak	tartanak	a
				nehézion	fizikában	(elektromos/izospin,	ritkaság,	barion).

6.2	Az	exponenciális	eloszlás,	exp(-eps/T),	nem	csak	termikus	egyensúly
				eredménye	lehet,	hanem	számos	más,	a	részletes	egyensúly	állapotát
				nélkülöző	Markov	folyamaté	is.	Egy	ilyen	fit	egyes	spektrumok
				korlátozott	szakaszaira	nem	bizonyít	termikus	egyensúlyt.	Ezt	inkább
				többféle	módon	értelmezett	hőmérsékletek	(kinetikus,	termodinamikai,
				kémiai,	rezonanciák	arányán	alapuló,	stb.)	számszerű	egybeesése
				tehetné	hihetővé.	Ám	ezek	az	értékek	általában	nem	esnek	egybe.
				Mi	erről	a	véleménye?

6.3	A	"kis	rendszert"	a	bemenő	barionszám	alapján	definiálni	nem	teljesen
				kielégítő.	Ugyanakkor	a	magas	multiplicitású	események	kiválogatása
				hasonló	szabadsági	fok	szám,	n,	és	teljes	energia,	E,	összehasonlítását
				jelentheti	pp	és	AA	ütközések	között.	Az	esemény-fluktuációk	miatti
				variancia	relatíve	magas	lehet	a	kisebb	rendszerek	esetén.	Ennek
				a	lenyomata	a	pT	spektrumokban	is	meg	kell,	hogy	jelenjen.	Mi	ennek	a
				hatása	T-re,	a	hidrodinamikában	alkalmazott	hőmérsékletre?

6.4	A	számolásokból	kapott	és	hirdetett	magas	foton-hőmérsékletek
				vajon	feketetest-spektrumokból	származnak-e?	Ha	mégsem,	akkor	
				milyen	információt	hordoznak	a	kibocsátó	közeg	(korai	QGP)	saját	
				hőmérsékletéről?

Kelt:	Budapest,	2021.	január	11.-én

																																									
																																				---------------------
																																					Biró	Tamás	Sándor
				


